

# 韩叙 外交往事

## 中美建交见证者

韩叙生于1924年5月26日,1942年进入解放区参加革命,1945年9月开始介入外事工作,先后任军调部南口小组我方翻译和中国解放区救济总会英文秘书,并参与筹建了北平人民政府外侨事务所。

1949年10月1日,韩叙有幸作为新中国派出的第一位外交使者,前往原苏联、美国、英国、法国等国驻北平总领馆,递交了毛泽东主席在当天发表的一份公告以及政务院总理周恩来的随附公函,这份文件曾被周恩来描述为“新中国的第一个外交文件”和“通过使领馆向外国政府发出的第一个照会。”

从1949年到1973年,除了一年多在驻苏使馆工作以外,韩叙一直在外交部做礼宾工作,从交际处的科长至礼宾司的专员、副司长、司长,前后共22年,在党的领导和周恩来总理的亲切教诲下出色完成了各项繁重的礼宾任务。不论是在国内接待重要国宾,如1971年的基辛格、田中角荣,1972年的尼克松,或者陪同我国领导人出访、参加重要的国际会议,如1957年毛主席的访苏、1963至1964年周总理的访问亚非欧14国、1954年和1961年的两次日内瓦会议、1955年的万隆会议,韩叙都井井有条地做好了各项礼宾工作。会场的布置、礼宾规格的体现、活动进行的程序、翻译的配备、记者和摄影人员的安排以及如何照顾来访外宾的宗教信仰和宗教活动、饮食禁忌和喜好等,他都细致地照顾周全。

从1973到1989年这16年中,韩叙大部分时间是在做对美国的工作。开始的6年任我驻美联络处大使衔副主任,接着6年任外交部任美大司司长和外交部副部长,随后4年出任我国第三任驻美大使,前后在美国工作10年。

在外交部任美大司司长期间,韩叙参加了我国反对美国炮制《与台湾关系法》和美国政府向台湾继续出售武器的斗争,担任中方谈判代表,为谈判最后达成协议作出了重要努力。最终,中美发表了1982年8月17日公报,简称《八一七公报》。这是继1972年中美《联合公报》和1979年1月1日中美《建交公报》之后的又一个重要公报。

在韩叙担任驻美大使期间,除了在华盛顿与美政府官员、国会议员和各界人士频繁交往,还访问了美国40个州的70个城市,广泛结交各界、各阶层人士,发表了230次演说,不失时机地宣传了中国,推动了中美关系的发展。

在韩叙任驻美大使期间,国家主席李先念、国家副主席杨尚昆和全国人大常委会委员长万里先后访美,韩叙带领全馆同志为他们访问取得成功做了大量细致周到的工作。

1989年10月至1994年5月,韩叙任中国人民对外友好协会会长。韩叙大力开展全方位的民间外交,率团访问了亚、非、欧、美、大洋洲的三十多个国家。

1993年3月,韩叙担任全国政协外事委员会主任。同年11月,陪同李瑞环出访南亚三国,这是中国人民政协主席首次出国访问。

1994年7月19日,韩叙在北京去世。

## 韩叙简介



1972年2月21日,美国总统尼克松抵达北京,开始为期7天的历史性访问。2月27日,中美两国政府在上海签署《联合公报》,并于28日发表。《联合公报》的发表,标志着对抗20多年之后,中美两国政府开始向关系正常化发展,为两国建交奠定了基础。

42年后回眸这段历史之时,我们发现,一位与南京颇有渊源的外交家,全程参与接待了尼克松访华。他就是时任外交部礼宾司司长的韩叙。最近一个偶然的采访机会,我们认识了韩叙在南京的亲人,由此和住在北京的韩叙夫人葛绮云取得了联系。而今年正好是韩叙去世20周年。

韩叙,出生于1924年,祖籍南京。曾任外交部礼宾司司长、驻美国联络处大使衔副主任、外交部美大司司长、副部长、驻美大使、中国人民对外友好协会会长等职,并任中共十二届和十三届中央委员会候补委员、第八届全国政协常委、外事委员会主任委员。1994年在北京去世,享年70岁。

除了尼克松访华,周恩来出访亚非十一国、基辛格秘密访华、中美建交、邓小平访美……这些我们曾在教科书里学过的大事件,韩叙都曾亲身参与其中。他的人生与历史洪流一次次精彩交汇。

他是怎样一个人?他的身上有着怎样的传奇故事?

新年伊始,记者踏上了去往北京的旅程。在韩叙生前的居所,他的夫人葛绮云和过去的老同事们讲述了韩叙在外交事业上的风云岁月。他们是见证人,也是参与者。随之,一幅中美外交的历史画卷也真切地在眼前铺展开来。

现代快报记者 王凡  
图片除署名外均由葛绮云提供

详见 A19~A23

本文采访过程中得到韩叙夫人葛绮云、中国前驻希腊大使祝幼琬、中国前驻瑞典大使唐龙彬、中国前驻巴巴多斯大使兼驻安提瓜和巴布达大使江承宗、中国前驻瓦努阿图大使吴祖荣、中国前驻美国使馆参赞王红宝、中国前驻美国使馆公使赵锡欣、中国前驻旧金山(大使衔)总领事郑万珍、中国人民对外友好协会前秘书长卞庆祖、中国前驻塔吉克斯坦使馆参赞马保奉的大力协助。特此致谢。

本文参考资料:阮虹著《韩叙传》、唐龙彬著《峥嵘岁月——亲历亲闻 外事纪实》、程湘君主编《女外交官》